

# Dream 中国梦·莱芜梦·我的梦

莱芜教师郭峰创立“留守儿童之家”，希望类似机构得到推广，让更多留守孩子受益

## 乡村教师的中国梦

文/片 本报记者 崔如坤

“中国梦”可能是本年度最火的一个词语了，但再宏大的梦想都需要一个个鲜活的个体梦想来实现。有梦想谁都了不起，只要你心怀梦想，你就是生活中的强者。

人生有梦行在当下！亲爱的读者，勇敢地说出你的梦想吧。你可拨打本报热线6380110将你的梦想告诉我们，让大家共同分享你的故事。

32岁的郭峰，是莱芜一名音乐教师，获得过“全国新教育实验优秀实验个人”等很多荣誉。但他对这些看得很淡，他挂心的是如何让乡村留守孩子健康快乐成长。为此，去年他创立了“留守儿童之家”，为本校的留守学生提供了个“一起玩一起学”的平台。如今，他最大的梦想是：全国乡村都能有这么一个供留守孩子学习玩乐的场所，所有孩子都能健康快乐成长。

►郭峰在教“留守儿童之家”的孩子们乐器。



### 汪洋中学有个“留守儿童之家”

莱芜市莱城区茶业口镇汪洋中学是一所典型的山村中学，学校周围遍布低矮丘陵。据悉，该校一个班级的留守学生能占到班级人数的约三成。这些留守学生的

父亲或母亲常年在外打工，他们的身心健康和人身安全让人担忧。

为此，2012年9月份，汪洋中学成立“留守儿童之家”，学校专门腾出三间教室，供周末不回家

的留守学生，一块学习，一块玩耍。在这里，他们还可以学习吉他、电子琴等各种乐器和歌唱，培养音乐兴趣。

而提到该校的“留守儿童之

家”，就必须提到一个人，他便是该校音乐教师郭峰。目前，郭峰是该校毕业班的一名班主任。5月29日，记者来到汪洋中学，他讲述了“留守儿童之家”创立始末。

### “留守孩子的境遇让我想着做些什么”

郭峰2003年从教以来，获得三四十个大大小小的荣誉。但想着为留守学生做些什么，成立“留守儿童之家”还是他2010年担任班主任之后。

“当班主任后，与学生和家长的交流多了起来。”郭峰介绍，他担任班主任后，在家访中，了解到班上52个学生，有20余人是留守学生，学生的境遇让他揪心。

郭峰记得，班上一女生父母在外打工，周末回家一个人做饭

洗衣。有天晚上，小女孩听到院里有动静，吓得从床上坐起，边拍胸脯边安慰自己说，“没事没事”。有年冬天，小女孩洗了衣服，一时不干，便放在“小太阳”上烘烤，却把裤子烤坏了，还差点引发火灾，一个人偷偷抹眼泪后，穿上夏天的薄裤子到了学校……

“留守孩子的境遇，让我想着为他们做些什么。”郭峰说，班上留守学生周末回家，他都会逐个打电话问候。后来，“留守儿童之家”的想法也逐渐萌发……2012

年，莱芜市文联的一个朋友，介绍他参加一个“让梦想飞”的节目，这个节目会帮助参赛者圆梦。

于是，郭峰怀揣着“留守儿童之家”的梦走上舞台，并演唱了为留守儿童写的《我们会拥有一个家》。“我们会拥有一个家，不论风吹雨打，家里都是暖暖的”他和学生们的演出，打动了在场的评委和观众。

后来，他在“二十进十”比赛中遭淘汰。离场时，主持人问他有没有遗憾，让他说些什么。“我没

有遗憾了，我就是为这些留守孩子来的。”郭峰说，因为他能通过电视让更多人关注留守学生，已达到了目的。

回学校后，经过一个月的筹备，学校专门腾出地方，郭峰的“留守儿童之家”成立。一些公益组织和社会爱心人士在电视上得知他的梦想后，也参与进来。一全国性公益组织，为学校170余名留守学生圆梦；一爱心人士为“留守儿童之家”送去了音乐教学设备……

### “他从小就是个热心人”

郭峰做这些并不让家人和身边的朋友感到奇怪。因为在他们眼中，郭峰从小就是个热心肠。

还在郭峰上小学三年级的时候，村里小学要建新的教学楼，但资金匮乏。13岁小郭峰从

班主任那儿得知后，把自个积攒的一块三毛钱捐了出来，这个事学校给村里说了，村民们得知后，纷纷自发行动起来，为学校捐款，学校得以筹齐资金，建起了新的教学楼。

如今，在郭峰出生的茶业口镇北崮村，村内的小学前的纪念碑上，还刻着郭峰的名字，这是碑上唯一一个小孩的名字。

从小就想为社会做些什么。”郭峰说，为此，上大学后，他

加入中国志愿者协会，成为一名志愿者，积极参加各种公益活动。作为志愿者，2008年汶川地震，他专门创作了公益歌曲《我们》，莱芜市27家单位共同演唱了这首歌，为地震灾区义演募捐。

### “梦想每个乡村都有‘留守儿童之家’”

目前中国乡镇企业尚不发达，农村富余劳动力尚不能实现家门口就业的情况下，留守儿童现象会一直存在，但如何在现有情况下，让留守孩子健康快乐成长？郭峰说，按他的

想法，“留守儿童之家”这样的平台，不能仅仅限于在学校内，而要每个村子或几个村子就要有这样一机构，为留守儿童提供快乐学习和玩乐的场所。

“当然，这需要更多的公益组织和人士参与进来。”郭峰说，横向上，“留守儿童之家”遍布乡村；纵向上，更多志愿者加入增强师资。如此，留守儿童的健康成长问题应该能

得到缓解。

“留守儿童之家遍布乡村，所有留守孩子都能快乐健康成长。”郭峰说，这是他的中国梦，是他这辈子最大的梦想，他将为之努力，为此此鼓与呼。

齐鲁晚报——日均发行量170万  
全球排名第22位 中国品牌500强  
全国晚报都市报类报纸排名第一  
最受广告主、广告商青睐的晚报  
2010-2011年全国晚报20强第三名

# 携手与你 共赢未来

齐鲁晚报·今日莱芜  
全心全意为莱芜人民服务

新闻爆料热线：0634-6380110  
广告投放电话：0634-6380008 6380118  
发行投诉电话：0634-6380009  
传真：0634-6380800  
电子信箱：qlwbjrlw@163.com  
地址：莱芜市文化北路46号市工商局七楼